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Iparfejlesztés.
A fejlődő ipar újabb találmányai, 

a szellemi vívmányok nagyszerű alko­
tásai, a villamos erő az emberiség 
szolgálatában nagyobb kényelmet he­
lyeznek kilátásba számunkra, mint ami­
lyent elődeink itt találtak ; de viszont 
az állami es társadalmi életből csírázó 
hibák egyre jobban kifejlődnek, kiéle­
sednek; újabb és újabb nehézségeket 
okozva, amelyekkel meg kell kiizdenünk.

Az idők haladó szelleme, vagy 
tan az említett hibákból szármázott 
körülmények a nőt is belevonjak e 
küzdelmekbe; mert otthonát íelti, mely 
eddig egesz világa volt. Látja, hogy a 
folytonosan növekvő igények mellett a 
férfi munkaereje egyedül mar nem ele­
gendő a családfentartásra ; tehát se­
gédtársul szegődik, kenyérkereső lesz 
ő is; munkálkodik, farad, hogy a csa­
lád alapitasat lehetővé tegye. Azért 
mindent meg kellene tenni, hogy el­
hárítsák a felmerülő veszedelmet a kez­
deményezők utjaból, mert sokat kell 
küzdeniük, hogy maguknak a kenyér 
keresők sorában kis tért szorítsanak, 
miután annyi pályát zárnák el előlük, 
melyeken boldogulhatnának.

A szűkkeblű eljárást azzal indo­
kolják, hogy a nőt tudománya, a ke­
nyérkereső foglalkozása elvonja a csa­
ládi élettől, ez nagyon téves nézet, 
mert a természettől rendelt ösztöne 
mindig odavezeti vissza. — Azonban 
a körülmények kényszerítik, hogy be­
illeszkedjék a szociális es kulturális 
reformeszmekbe ; tehát tért keres ma­
gának tehetségének érvényesítésére. A 
tudomány kincseit követeli magának, 
melyeket eddig jogtalanul zártak el 
előle, hogy kimutathassa szellemi ké­
pessegét es azt tudományos pályákon 
értékesíthesse.

E nemes törekvés minden esetre 
dicsérendő, csak kár, hogy ambíciójuk 
eltereli őket az ipartól, melyet nemze­
tünk ősi hibájába esve nagyon mel­
lőznek.

Sajátságos, hogy meg a huszadik 
szazad szigorú követelményei sem ké­
pesek társadalmunkat arra kenyszeri- 
teni, hogy teljes odaadással foglalkoz­
zék az iparral Itt-ott néhol észreve­
hető egy kis fellendülés e térén, egy 
kis igyekezet, de kellő támogatás, kellő 
talaj hiányában oly szűk mederbe szo­
rul, — hogy csak tengődve tarthatja 
magát.

Pedig tudjuk, hogy csak az ipar 
teheti az országot naggyá és még sem 
foglalkozunk úgy vele, mint azt fon­
tossága megkívánja. A legtöbben az­
zal állanak elő, hogy nálunk lehetet­
lenség az ipar felvirágoztatása. Sze­
rencseden helyzetünket fokozzak Ausz­
triával szemben; a közös vámterületet, 
a kormányt, mindenféle érvet találnak, 
csak a leglényegesebbet nem akarják 
felismerni: a közönyösséget, mellyel 
nemzetünk dolog tényállását elfogadva, 
minden küzdelem nélkül belenyugszik.

A magyar sohasem szerette az 
ipart: lealacsonyító foglalkozásnak tar­
totta, ezért nálunk a iparosok legin­
kább külföldiek voltak. Ügyes királyok 
azonban mégis fel tudták virágoztatni, 
mint Róbert Károly es nagy Lajos. 
Az utóbbinak uralkodása alatt külö­
nösen a bor-, üveg- és kocsiipar any- 
nyira fellendült, hogy az iparüző or­
szágok között első helyet foglalt el 
hazánk. A céhrendszer az iparosoknak 
tiszteletet es jó módot szerzett annyira, 
hogy Zsigmond király az országos ren­
dek közé be is választotta.

Csakhogy Magyarországnak sze- 
I rencsétlen határszéli fekvése Európában 
| folytonos háborút okozott, ami a tér-

T ARCA.
A tárogató.

Színmű 3 felvonásban. Irta Kada Elek, zenéjét szer­
zetté Szent Galy Gyula

( Bemutató előadása . 1909. január 11 )

Nevezetes dátumot jegyez föl a szín­
házi krónika, a hétfői bemutató előadás 
lezajlása alkalmából. Nevezeteset elsősor­
ban azért, mert ez a/, este, a magyar szin- 
műirodalom egy nagy és jelentős sikeré­
hez fűződik. De nevezeteset azért is, mert 
társulatunk drámai együttese megmutatta 
ez estén : mi az a színjáték ; milyen ewy 
előadás, mikor húsból es vérből való ala­
kok mozognak a színen és milyen az a 
művészet, amely ihletségével természetessé 
avatja a mesterkéltséget.

Minden színpadot megelőzve, hétfőn 
este került színre színházunkba!) Kada 
Eleknek, Kecskemét város neves, minden 
szépért, nemesért rajongó, eiös magyar 
érzésű, lelkes polgármesterének történelmi 
tárgyú színmüve: A tárogató

Az az axióma szerű igazság, hogy az 
igazán szellemdús ember nem szegényed- 
hetik el, még ha pazarol is, fényesen be­
vált e/Uttal Kada Eleknél. Szinmüir i vé­
nája, invenciója nem hogy kimerüli volna, 
a poétikus szépségekkel telített, könnyű 
huniont „Helyre asszon)- megírásánál; 
hanem, mint őszinte örömmel látjuk, fo 
kozódott irói készségem k sokoldaluságá 

val, ezúttal egy széles koncepciójú. erÖ6 
lüktetésű, irodalmi horderejű drámát irt.

A kivaló, éles tekintetű író ezúttal 
is abból a korból merítette darabjának 
cselekményét, amely bőségesen nyújtott i 
anyagot, drámai lüktetésű, korfestő epizó- | 
dókra. Abból a korhol, amelyben az elti- I 
port magyar nép fölemelte fejét s kitört 
a szabadsáv harc s a nagyságos Fejedelem 
hü vezéreivel diadalról-diadalra vitte a 
nemzetet. Abból a korból, amelyben nem- , 
zeti életünk Golgotáját járta szegény ma­
gyar népünk s amikor elleneink ismét 
megölték a szabadságot, keresztül gázolva 
jogon, ♦örvényen, csak azért, hogy tervü­
ket, az egész magyar faj kipusztulását ke­
resztül vigyék. Abból a korból, amelyben i 
a számkivetésben élő nagy Fejedelem, I uj 
dosásainak hü osztályosaival búbánutos ; 
szívvel hallgatta a tenger mormolásál s a ' 
zúgó I úgó tárogató hangjai mellett egy- ! 
más keblére borulva küídölték a felhő 
szárnyain szivszakasztó sóhajtásaikat az | 
elárvult távoli hazába. Ennek a kornak 1 
folyományaként, a letűnt kuruc világ vér- 1 
rózsás emlékei között fejlődik ki erőtelje i 
s» n „A tárogató- drámai cselekményét > 
mozgató főszereplőnek, Gölöncsér And- j 
rásnak, a kémény lelkű kurucnak ama , 
történelmi igazságú ténye, mikor a zokogó, j 
sziveket, lelkeket magával ragadó, csa i 
pongó vészsirály rémes jajongásához ha 
sonló tárogat< , riadó hangjaira : sok sok I 
labancot koncoltak föl városunk vásárte 
ren ősi véreink, a kecskeméti kurucok.

Kada Elek ' darabjánál i« lépten 

nyomon beigazolja, hogy a színpadot ki­
tűnően ismerő, hivatott színműíró. A da- 
r; b szerkezete szinte kifogástalan ; mese­
szövése mesteri s a hálás talajon össze­
gyűjt ölt anyagok eredeti módon csoporto­
sítottak ; a felvonnsvégek hatásosan fel­
építettek. aA nyelvezete színes, szinte csil­
logóan csengő bongó, telve a magyar nyelv 
zengxetlrss*  gévrl, festőiességéveI, kifejező 
erejével, zamatjával. A párbeszédek, for­
dulatok mélyek és lüktetők ; alakjainak 
drámai jellemzése rövid, de teljes. Leg­
főbb erőssége mindazálta) az, hogy nem 
csak szórakoztat, de tanit is. Tanít pedig 
mindenekfelett a legszentebb érzésre: a 
hazaszeretet re

Az előadásban a dráma egy üttes leg­
jobbjai, legjava tehetségükké’! szerepeltek. 
Elsőnek kell említenünk Fenyéri Mórt 
(GölönC9ór András), kinek kezében futott 
össze a darab sikerének jóformán minden 
szála. Fi nyeri minden izében színész em­
ber, kinek er je a beszéd tisztaságában, 
felfogásának igazságában és frisseségében 
rejlik. Finom megfigyelő képesség, ki a 
hatás kei esésben, a cselekmények adta 
lehetőségek közül kitudja választani azt 
a módot, ainelylyo! leginkább elnyerheti 
a közönség tetszését s azzal a komoly- 
► áugnl, amely mm pályázik a tömeg nlan- 
tosabb Ösztöneire, hanem erős kézzel föl­
emeli a nézőt in igához a saját magasabb 
álláspontjára. Tud disz’ingválni a színpad 
s a k hl tői hatás között s ha egyénisége 
hajlik is a színpadi hitás követeimén)ei- 
hez. :i költői halast nem ejti el.

Friss kukoricadara 100 kilogramm 7 forint 80 krajcár
Szigeti Mór és Társánál

Telefonsam 23. Csongrádi-nagy utca 8 szám. Telefonszám 23.
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mészetes haladást minden téren aka- I 
dályozta, mivel az összes tehetségét, ! 
erőt, a haza védelmére kellett szén- * 
telnök. Később a sok áldatlan belvi- 
szály, a folytonos küzdelem a szabad­
ságért, egészen elvonta figyelmüket a 
gazdasági élettől; hisz az akkori kö 
rülmények megkövetelték, hogy min 
denkinek legszentebb kötelessége az 
alkotmány védelme legyen. — Akkor 
a magyar helyzetének magaslatán ál 
lőtt, megtette azt, amit a haza érdeke 
kívánt.

És a jelen nemzedék nem volna 
erre képes ? A munka terén meghátrál 
és másoknak engedi át az elsőséget? 
Tehát nincs nálunk dolgos kéz? Vagy 
annyira hiányzik a bizalom, hogy hozzá 
nem merünk fogni ? Pedig a bizalom 
adja meg az erőt es az erőképességet. 
Tehát küzdjíink meg a nehézségekkel ! 
Lássuk be végre, hogy csakis hatal­
mas ipar biztosíthatja országunk füg­
getlenségét és jövőjét.

Kecskemét télen.
Rendet és tisztaságot!

D rekán jár a tél Ép a közepét 
járjuk Megbecsülte magát. Kiadóan hava­
zott és van is még rá kilátás. Téli a város 
képe. Minden kellék megvan ehez. — A ; 
maróni árus, csengő szán, korcsolya pálya 
és elsősorban hó.

Ebből ám több is van a kelleténél.
S ez az, ami ellen szót emelnénk. Olvas- 1 
6uk, hogy a főváros ezreket költ a hó el- | 
takarítására. Ha bejárjuk télen a legkisebb i 
kaliberű vidéki várost, mindenütt hólapá- I 
toló munkások sürögnek-forognak, a hó i 
eltakarítás állat dó szezonmunka.

Nálu ik ebben a tekintetben nem sok 
történik. Ahogy leesik a hó. legtöbb he­
lyen, még a főutcákon is, úgyis marad. 
Igaz, poetikus, szép a frissen esett hó. De 
a magis/.tratusnak nem szabad ilyen ideá­
lisán gondolkodni. A fehér hó az utcai 
közlekedés, forgalom fo vtán megfekete­
dik és öss/.ekásásodva, közlekedési aka- ' 
dály kocsit a, emberre egyaránt.

Érthetetlen, hogy a hó eltakarítására 1

Csáder Irén, (Sári) a darab egyetlen 
nő szereplője ez estén is beigazolta, hogy • 
nagystílű művésznő, aki mindig természe­
tes közvetlenséggel, öntudatos, finom ala 
kitó etővel lép a színpadi a. A vig elemet 
egyedül Gulyás Menyhért képviselte. A 
tiszti szolga kedves, burleszk alakját, Vele­
született színészi talentumának teljével 
játszotta meg. Ferenczy József (Géró Gá­
bor) minden tekintetben kiválót produkált. 
Rokonszenves játékával, érzelmes szép 
énekével őszinte hatást ért el. A kisebb 
szerepek vivői közül : Ujj Kálmán, Afar- 
gittai Gyula, Balogh Béla, Kondor es 
Mihó László vették ki részüket az elő 
adás nagv sikeréből jeles játékukkal.

A „Tárogató" énekszámait ^zent Gály 
Gyula zeneiskolati igazgató komponálta, 
azzal a/ ihletséggel, amely e kitűnő zene­
szerző mii d n szerzeményét egyébként is 
jellemzi. A bemu ató est nagy és díszes kö­
zönsége „ A tárogató" t — mely mara 
dnndó és mély benyomást hagyott a lel­
kekben, — rendkívüli lelkesedéssel fogadta 
s felvonások végén az ovációkig fokozódó 
szeretetteljes, meleg ünneplésben részesi 
tette az illusztris szerzőt. Bőven kiju'ott 
az. ünneplésből a zene Írójának, Szent Gály 
Gyulának is, valamint a kitűnő főszerep 
löknek Nem hagyhatjuk külön megemlítés 
nőikül Gulyás M *nj  hértet, aki a darab ren­
dezésével egyszerűen remekelt Erre ;»z elő­
adásra méltán I ü’/kolehet. holler Ferenc 

a város jóformán nem is gondol. Olyan 
elemi feladat ez minden intelligens város 
nál, hogy annak teljesítését sehol el nem 
mulasztják Első sorban szépészeti, de 
azonfelül praktikus szempontból se. Pláne 
ha a hóolvadásra gondolunk. Lesz itt oly 
lőcs pocs, hogy ki nem kecmergünk be 
lőlo a nyárig se tán Azonfelül a hévíz a 
mélyebb, különösen a ki nem kövezett 
utcákon megállapodik, nedvessé, ny irkossá 
teszi a talajt, mi ellen lugenikus szem­
pontból is lehet szót emelni.

A jótékonyság kegyelemfilléreit jut­
tatja most a társadalom az éhező, mun*  
kátlan szegényeknek. Bizony sok akadna 
ezek közt, kiket nem kellene a kegyelem­
morzsán rágódni hagyni, hanem becsületes 
kenyérkeresettel lehetne ellátni a hólaka- 
ritásnál való alkalmazás által

Ez a feladat ugyancsak részben ter­
helheti a várost. Ott, ahol a közről, köz- 
birtok, közterületről van szó. Mert a jár­
dák, a magánépületek előrészének tisztán­
tartása a háztulajdonosok kötelessége lenne. 
Ez is megint csak a jövő zenéje. Hány 
helyen nem söprik el a hivat vagy ha el 
is söprik, legtöbb helyen vagy tán seholse 
gondoskodnak arról, hogy a síkos, jég- 
tükrös járdát hamu, homok vagy fűrész­
por behintésével járhatóvá tegyék

Nálunk veszedelem most az u'cán 
járni. Mintha a föld inogna alattunk, oly 
imbolygó a járásunk. — Ki ki tudhatja, 
mennyire kell ügyelni karunk, lábunk, 
bordáink épségére.

Felhívjuk erre egyenest a rendőrség 
figyelmét. A hoz van joga a rendőrségnek 
tán, hogy kiplakátozzon egy felhívást a 
háztulajdonosokhoz, a síkos járda járha­
tóvá tételére, mit a mulasztást követők 
háza előtt hatósági beavatkozással, a házi 
ur költségére kellene megtétetni.

Oly primitív kívánság, illetve jog ezt 
követelni a rendőrségtől, minek megtaga­
dását egyértelműnek kellene venni azzal, 
hogy a rendőrség nem törődik a közönség 
testi épségével. Legkisebb városokban 
nyakra-főre meginterpellálják a rendőrség 
vezetőjét, ha a járdák ily életveszerdel- 
mesen simák lennének. Mi se vagyunk 
hajlandók ezt tovább szó nélkül hagyni. 
Mert akár altruis a, akár egoista szem 
üvegen át nézzük a világot, az már egy 
kicsit sok, hogy nálunk egy 20—30 soros 
felhívást hiába ad ki a rendőrség, testi 
épségünk biztonsága érdekében. E'ért lá­
tunk lépten nyomon az utcákon elvágódó 
embereket és csak az a szerencse, hogy 
su yosabb kimenetelű baleset eddig nem 
történt Nem hinnök, hogy hiába szólalunk 
fel Mert reméljük, hogy a háziurak nem 
akarnak gondolkodni a járókelők érdeké­
ben, majd gondolkodik helyettük a rend 
őrség Di nem a nyáron, hanem azonnal, 
még ma! Ez elsősorban a rendőrség ér­
dek e, hisz’ szerencsétlenség esetén rajta 
ülne egyet elsősorban a közvélemény,#a 
járdák veszedelmes simasága miatt. És 
méltán te iné. Azonban bizzunk benne, — 
erre sor nem kerül majd.

NAPI HÍREK.
A kalap.

Amióta a ku’lura kalappal födte be 
a legnemesebb lénynek a nemességet adó 
díszei - a fejét, azóta a műveltség fokmé 
lője lelt a kalap is Figyeld meg a fensé­
ges utcát tekintetes közvélt meny. Ili bele 
vtgyülsz a mindennapi kenyér után fut 
kosó es az üres semmittevésben ott le 
zengő emberek nagy sokad Urnába, kalap 
jók tájékoztat és bizonyítványt is ad, hogy 
viselőik mily tokán állanak a műveltség 
nek. Legyen rajtad bár zeke, daróc mun- 
kaszu >bony, avagy kopott kabát, a mű 
veit kalap udvariasan hajtja magát kö 
szönésre.

Az ugorkafán csüngök dölyfos mi- 
volljukban észre nem veszik, legalázato­
sabb üdvözlésedet sem és kalapjuk mű­
veltsége meg se biccen. Ebből a megfi­
gyelésből levonhatod azt a konklúziót, 
hogy a rang, a mód és a műveltség nem 
mindig egy család tagjai. A született mél- 
tóságos, vagy a vak szerencse nagyságú 
san fényesre vasalt cilinderének gyakorta 
kevesebb műveltsége van, mint az u’ca- 
seprö zsíros, piszkos, poros sapkájának.

A kalap műveltsége gazdájával együtt 
egy bölcsőbe ring. A kiváltság, a hata­
lom, a rang és a mód fején legtöbb eset­
ben analfabéta a kalap és viszont tisz 
tességtudó, müveit a legpirosabb vérü kis 
béresén. Csodalatos, hogy éppen a kultúra 
századában éppen a kalap műveltsége 
megy vissza rákszerüleg a fövegnelküli 
korszakba.

Erre mifelénk is van sok úri kalap, 
Kecskeméten is nehány ezer. És nem is 
volnánk az északi sarkon, hogy féltsük a 
fejünket s mégis a legtöbb nadrágos em­
bernek össze van nőve a kalapja a fejé­
vel. Állapítsd meg tekintetes közvéle­
mény, hogy mi oka van ennek ? Csak 
talán nem az, hogy no volna nálunk a 
kalapnak műveltsége? . . .

0
Kecskemét, januar 12.

— Bizottsági ülés A városi törvény- 
hatósági építészeti s szabályozási bizott­
ság tegnap és ma tartolt az építkezési 
szabály rendelet tárgyában üléseket — A 
tegnapi ülésen az egész szabályrendeletet 
megtárgyalták és részletekben is kevés 
módosítással elfogad ák, a mai ülésen pe­
dig a változtatásokat hitelesítették. A sza 
bály rendeletet a városi tanács hozzájáiu 
lása után kinyomatják és szétosztják a 
bizottsági tagok között.

— ,.A tarogato" bemutatója Kada 
Elek, városunk közszeretetben álló polgár­
mestere legújabb színmüvének, „A táró- 
gatö"-nak bemutató előadása alkalmával 
a színházban levő intelligens publikum 
melegségtől, lelkesedéstől s közvetlenség­
től sugárzó lelkes ovációban részesítette 
az illusztris szerzőt. Ünnepi hangulat vert 
tanyát a színházban és a felvonásközök 
jórésze a szerző ünneplésével pergett le. 
Alig maradt szem az örömtől s az elfo­
gultságtól szárazon, amikor az első felvo­
nás után h zsinórpudlásról a városi tiszt­
viselők óriási babérkoszorúját lebocsájtol- 
ták. Majd a függöny felgördült s Mari- 
házy direktor átnyujtot a a szintáisulat 
ajándékát, egy ezüst babérkoszorút s a 
Kereskedelmi Kaszinó remek kivitelű ezüst 
tintatartóját. Szent-Gály Gyulát kedvelt 
dalárdája, a Polgári Dalkör lepte meg egy 
hatalmas babérkoszorúval

— Protestáns estely A holnap, azaz 
csütörtökön délután 5 órakor tartandó har 
madik protestáns estély műsorát a rende­
zőség a következőképen állapította meg :
1. Részlett k a kecskeméti református egy­
ház múltjából; irta és felolvassa dr. Garzó 
Béla, főgimn. tanár 2 Liszt F. : V ma­
gyar rapszódia: zongorán előadja : B *ret  
vas Irén urhölgy. 3. Szaval Bodor 1 us 
urhölgy. 4. Magyar népdalok ; tilinkón, 
zongorák iséret mellett előadja: Meczner 
Sándor jogakadémiai tanár — Az érdekes 
1‘siélyro ezú’on hívjuk fel az érdeklődő 
közönség figyelmét Bdépti dij nincs, de 
a rendezés körül felmerülő költségek fede 
zésére a közönség önkéntes fillér adomá­
nyainak elfogadására a kijáratoknál az 
estély végével p rselyeket helyez el a ren­
dezőség.

— Magyar tűzoltók Messinában. A 
budapesti tűoltság felkérésére Vasvár­
megye tűzrendészed felügyelője gróf Er- 
dődy Tamás két tűzoltóval Messinába 
utazott, hogy részt vegyen a mentési mun 
kábítókban.

Egry P. Fülöp cukorka- es csokoládé k ülönlegessegek gyári raktárában Kecskemét, Kossuth-tér 
nagy választékban kaphatók cukorka-, Csokoládé- és bonbonier különlegességek. 
Egy kiló príma sálon cukorka 96 kr. Negyedkiló szavatolt tiszta csokoládé 35 kr. 
Zsur és lakodalmi deszert sütemények rendkívüli nagy válasziekhan, darabja 1 es 2 krajcár. 

Teasütemeny-különlegességek állandóan frissen kaphatók.
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— A boszniai katonák segítése. A kor­
mány elismerésre méltó módon igyekezik 
segítséget nyújtani a Boszniában szolgáló 
katonák itthonhagyott családtagjainak. A 
Budapesti Tudósitó jelenti ugyanis, hogy 
a Boszniában, Hercegovinában és Dalrná 
ciában visszatartott tartalékos és póttar­
talékos katonák családjai állami támoga­
tásban fognak részesülni, de csak olyan 
esetben, amikor kétségtelen, hogy a csa 
Iádnak a visszatartott katona volt a ke- 
nyérkeresöje. Ez a támogatás naponkint 
hatvankilenc fillér lesz minden egyes csa­
ládtag számára, kivéve a nyolc éven alóli 
gyermekeket, akik csak harmincnégy fil­
lért kapnak naponkint. Az összes segítség 
azonban nem lehet több, mint amennyit 
a visszatartott katona a polgári életben 
naponkint keresett. Ha a család lakás­
bérre szorul, akkor a napisegitség felének 
megfelelő összeget kapja lakásbér gya­
nánt. A póttartalékos a múlt év november 
29-ikétől, a tartalékosok újév napjától 
számítva kapják meg a segítséget, havon- 
kinl két részletben.

— Dalestély. A Kecskeméti Polgári 
Dalkör pártoló tagjai tiszteletére vasárnap 
egy igen érdekes műsorú, élvezetes estély t 
rendezett az .Otthon" dísztermében. A 
nagytermet zsúfolásig megtöltő közönség 
őszinte élvezettel h illgalta a magyar dal­
irodalom legszebb termékeit, közöttük: 
Thern, Szent-Gály, Lányi és Hoppé férfi­
négyeseit és jóformán majdnem minden 
egyes számát megismételtette a műsornak 
és szakadatlan ovációkban részesítette a 
vezénylő karnagyot Szent Gály Gyulát. A 
dalestélyt reggelig tarló táncmulatság 
követte.

— A bor ertekesitése. A földmivelési 
miniszter megakarván akadályozni, hogy 
a szőlőművelés és borgazdaság válságos 
helyzetbe ne jusson, széléskörű akciót in 
ditott, amelyek célja egyengetni a borér­
tékesítés ú'jait. fejleszteni a fogyasztást, 
intézményeket létesíteni, az eladó borkész­
leteket nyilvántartani, a borkereskedelmet 
irányítani, borpiacokat létesíteni, A mi­
niszter elhatározta, hogy a budapesti vá 
rosházi pincéket borkimérésre rendezi be, 
ott kóstoló csarnokokat és mintaraktár lkat 
állít be. — A kecskeméti városháza alatt 
nem volna-e célszerű hasonló intézmény?

— Kedvezmenyes vasúti jegyek. A 
Budapesten megnyílt és folyó évi március 
hó 31 ig tartó kisipari gép és szerszám­
kiállítás megtekintésének megkönnyítésére 
a kereskedelemügyi miniszter vasúti uta 
zási kedvezményeket nyújtott. A kedvez­
mény legalább 10 főből álló csoportokban 
a kiállítás megtekintésére Budapestre u’azó 
iparosok, segédek és tanoncokra vonat­
kozik.

— Megnyílt a korcsolya pálya. Az éj­
szakai hideg tükörsimává fagyasztotta a 
korcsolya egyesület jégpályáját s ma már 
ismét megnyílt, hogy teret adjon a sport 
kedvelőinek szórakoztatására.

— Sorshúzás. Az idén sorozás alá 
kerülő hadkötelesek ma délelőtt búztak 
sorszámot a régi törvényszéki épület so 
rozó termében. A sorozás minden valószi 
nüség szerint március elsején kezdődik

— Ruhasegely A város didergő sze­
gényeinek karácsony előtt osztotta ki a 
szokásos ruhisogélyt. Azóta a segélyben 
nem részesültek egyrnát kezébe adják a 
rendőrkapitányság helyiségének ajlókilin 
rsét, hogy a hidegtől megdermedt gyer­
mekeiknek egy egy ruhát vagy csizmát 
kérjenek Az uj jelentkezők száma nagyon 
közel áll már a segélyben részesülték 
számához.

Értesítés!
Értesítem a t. jogkereső közönséget, 
hogy ügyvédi irodámat Nagy- 
budai-utcán, a Közgazdasági Bank­
kal szemben, a P ó c s y-féle házban 

nyitottam meg.
Dr. Zombory László ügyvéd.

Aki mer, az nyer! Aki mer, az nyer*!

2= Uj szabóüzlet =
Kecskeméten, Nagykörösi utcza 18.

Úri ruhák, szalon és alkalmi 
öltönyökdivaios szövőiből, kitűnő 
fővárosi ízléssel készülnek. 
Egyenruhák, úgyszintén 
gazdálkodók részére jo szabasu 
magyar ruhák, lovagló nadrágok 
és vőlegény! ruhák 
h I Hi/g v orn a h Uh n készülnek

Engel Sámuel és T.-sa
úri szabóknál.

Divatos és jó szövetekből dús raktar!
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek

— Milyen lesz az időjárás 1909 ben?
A csillagászok és vén emberek megindí­
tották jóslásaik áradatát az 1909 ik évre. 
Bizony nem sok jóval kecsegtetnek. Egyik 
sem sajnálja a nyelvét a sok viszontag­
sággal agyon nyomott év leírásában. E 
szerint a tavasz száraz lesz, de nagyon 
hideg. Májusban lesz néhány meleg nap 
és meleg eső. Júniusban szakadatlanul 
esik az eső, hűvös zord időjárással Julius 
első fele kellemes derűs meleg lesz, a . 
másik fele már viharos, nedves. Az ősz I 
nagyon hűvösnek és nedvesnek Ígérkezik 
korai fagyokkal és nagy viharokkal. Az 
igazi komoly tél csak dec. 21-én áll be. 
S ha még mindezekhez hozzávesszük a 
háborút, mely tavaszra fenyeget, akkor 
bizony nagyon keserves világnak nézünk 
elébe 1

— Állatpiac. Hízott sertés napi ára: 
Január 9 én 108-112, 10 én 107-110, 
11-én 108 — 112, 12 én 108—114 korona 
métermázsánkéiit, páronként 45 kiló élet 
és 4 százalék levonással. Borjú 84—90 
korona életsúlyban.

Bírósági becsüst keresek. Pályázók 
jelentkezhetnek Elek József kir. bir. vég­
rehajtónál, Sárkány-utca 77. szám alatt.

A háború.
Előkészületek tavaszra.

Állítólag teljesen beavatott 
egyén közlései alapján is­
mertetjük ezeket a rendkívüli 
érdekes kaszárnyái titkokat, 
amelyeknek valódiságát el­
lenőrizni lehetetlenség, mert 
hiszen katonaéktudvalevőleg 
megtagadnak mindenféle föl- 
világositást.

A délvidéki és alföldi városok kato­
nai parancsnokságai a balkáni zavarok 
kezdetekor szigorú titkos rendeletet kap 
tak, hogy a háború eshetőségeire készül­
jenek el. Azóta húzódik a balkáni kérdés 
ügye, de a háború lehetősógo éppen nem 
múlt el a fejünk fölül, sőt arra mutatnak 
a jelek, hogy nem elhamarkodott készü­
lődésről volt akkoriban szó, hanem a ta- 
vaszszal meginduló bábot Ú előkészületei 
dolgában intézkedik azok a titkos ren 
deletek. Az óriási arányú különös gon­
doskodás munkálatai ugyanis a napokban 
befejeződtek, amiről már fürgén mennek 
a parancsnokságok jelentései. Az előké­
születekből komoly vonalakkal tűnik ki, 
hogy a tavaszi hadjáratra készítik elő a 
hadsereget.

— A délvidéki városok és alföldi vá­
rosok kaszárnyáiban a napokban ért véget 
az előkészítés fáradságos munkája. A ké 
szülődés századonként történt. Minden 
század irodájában gondosan egy boái Htot 
1ák az utóbbi 11 év alatt szolgait katonák 
jegyzékét. Az irodákban pontosan kiirták 
minden ember képezségeit, tulajdonságait 
a róluk egjkor vezeteti ininősilvéiiyi lapok 
alapján.

Megállapították papíron a századok 
kereteit és kijelölték benne a személyek 

helyét, ügy, hogy az esetleg behívott tö­
meget egyszeri névsorolvasással föl lehet 
állítani a leghasználhatóbb beosztás szerint. 
Kiírták az irodákban ezenkívül minden 
katona testméreteit is. És a nagy irodai 
munka után nagy fizikai munka követ­
kezett most. A századok raktáraiban a 
testméretek szerint minden egyes ember 
számára Összeállították a megfelelő ruhá­
zatot, hadifölszerelést és fegyverzetet a 
szükséges járulékkal. Annnyira kész van­
nak a századok, hogy CBr.k olvasni kell a 
katonák nevét és mindegyik külön elké­
szített csomagban sorra kikapja a maga 
katonai ruházati és fölszerelési cikkeit és 
egy intésére talpig fölkészülten álhinak az 
ezredek.

A készülődés különben nemcsak eny- 
nyiből áll. Január folyamán behívják a 
szükséges tartalékosokat és azokat a pót­
tartalékosokat, akik még kiképezve nin­
csenek. Ezzel a behívással százra emelik 
most a századok létszámát és soronkivülí 
kiképzést rendeznek, hogy a tavasz ne 
találjon besorozott katonákat, akik nem 
értik a fegyverforgatásl.

Szóval : minden előkészületet meg 
tesz a had vezetőség abban az irányban, 
hogy az esetleg tavaszszal kitörő háború 
készületlenül ne találja

Anyakönyvi kivonat.
1009 évi januai*  hó 12-én.

Születések. Soós halvaszülött fiú rk. 
Tóth István Antal rk. Szepesi Rozália rk. 
Adorján Mihály József rk Páncsics Pál rk.

Halálozások. Kovács Sándorné Tóth 
Judit ref. 50 éves. S/.viatko István rk. 44 
éves Oláh János rk 3 éves. M igyar Ilona 
rk. 2 éves. Vincze Lajos rk. 1 hónapos. 
Ubornyák István rk 1 hónapos. Gál Mária 
rk, 19 éves. S. Juhász Antal rk. 68 éves. 
Szécsi László rk. 1 hónapos Scherer Nán­
dor rk 40 éves. Páncsics Jánosné Dankó 
Magdolna rk. 35 éves.

Házasságot kötöttek. Ország László 
rk. Müdi Hona ref. Hadi Imre ref. Tubák 
Mária ref. Almási Sándor rk. Kiipóc/.ki 
Rozália rk. Dudok Sándor rk Marozsi 
Judit ref. Kovács Lajos rk. Orbán Er/sé 
bet rk. Rácz Mihály rk. Bóbán Katalin rk.

Árverési hirdetmény.
Alulírott zárgondnok közhírré teszem, hogy a 

széktől dűlőben, Maria-kapolna vasúti megálló mellett, 
jelenleg Sziládi Sándor és Dékany Lidid nevén álló, 
pormentes helyen levő 1 hold 49 négyszögöl kitűnő 
termo szőlő lakó épületekkel, f. én február ho 6 ás 
reggel 9 órakor a kecskeméti kir. törvényszék telek­
könyvi hivatalában elarvereztetik

Értekezhetni Pólyák István zárgondnokkal, X(. 
tized, Szalag-utca 164. szám alatt vagy pedig Szabó 
Márton ügyvéd úrral. 8431—22 — 2

Szőlőbirtokosok
már meglévő szőlőkaróikat csaknem orökcletűvé tehe­
tik a szabadalmazott aszfaltpreparátummal, melyet gén 

j-atányos áron szécllit:

Rosenbaum A. cég 
szab, aszfalttal burkoló-karógyára Kecskémét, Halasi- 
nagy-utca 14. sz. — A szab, aszfalttal burkolt szőlő­
karókról ismertető füzet s a szab aszfalt-anyaggal való 
szakszerű bevonásról útmutató az érdeklődőknek 
8437 ingyen áll rendelkezésre. 10—1

ülosókonyha,
konyha és háztartási eszközök, íéderes 
kis kocsi, egylovas vizhordó-kocsi, szer­
szám, kisebb nagyobb deszkák — el­
költözés miatt — e hó lótól 22 éig 
olcsón eletclólc. Megtekinthetők 
Budai kis utca 135. SZ. Szappanos-féle 

‘ házban, az előbb irt napokon délelőtt
7—1 és délutáni órákban. 8438
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A Kecskeméti Leszámítoló és Pénzváltó Bank Részvénytársaság
1909. január 24-én, vasárnap d e 10 órakor, saját intézeti helyiségében tartandó

a t. c. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóság jelentése. 5 A felügyelő bizottság 3 rendes és 2 póttagjának 3 évre
2. A felügyelő bizottság jelentése. leendő megválasztása.
3. A zárszámadás megvizsgálása és a merleg megállapítása. 6. Jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság kiküldetésé.
4 Az igazgatóság javaslata a nyeremény felosztása iránt. Kecskemét, 1909. január 1. Az igazgatóság

Kivonat az alapszabályokból. 15. §. A Közgyűlésén csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, ki legalább 15 nappal a közgyűlés megtartása előtt 
nevere irt részvényét vagy a részvény folyószámat feltűntető pénzintézeti zálogjegyet, esetleg hatósági igazolványát 3 nappal a közgyűlés megtartása előtt a társaság 
pénztáránál letétbe helyezte és az erről szóló leteti jegyét a közgyűlésen bemutatja.

Minden részvény egy szavazatra jogosít, de 40 szavazatnál többet senki sem gyakorolhat
16. §. A részvényes szavazati jogát meghatalmazott által is gyakorolhatja, a meghatalmazott azonban csak részvényes lehet és a meghatalmazassal együtt sem 

gyakorolhat 40 szavazatnál többet.
A meghatalmazás a letéti jegyre vezetendő, mely a tulajdonos áltál 2 tanú előttemezésével alairando.

Vagyon MÉRLEG-SZÁMLA. Teher
Korona Fillér Korona Fillér

Pénztárkészlet............................................ 83,692 10 Alaptőke......................................................... 800,000 —
Váltótárca............................................ 3.810,663 30 Tartalékalap ... ... 680,000 —
Törleszt, jelzálogkölcsönök 1.300,771’26 Értékpapír-tartalék ............................ 5,526 93
Jelzálogkölcsönök . 915,773 11 2.216.544 37 Nyugdíjalap................................................... 50,297 54
Elölegkolcsönök....................................... 12,691 80 Hetetek...................... ....................... 1.839,243 79
Folyószámlái adósuk................................. 178,730 34 \ iszleszámitolás.............................................. 1.916,864 50
Kézizálog kölcsönök ... ... 30,263 — Folyószámlái hitelezők............................ 206,648 12
Értékpapírok ....................................... 301,819 10 Átruházott torlesztéses jel­
Ingatlanok........................... ...................... 230,617 08 zálogkölcsönök . 1.297,618*39
Banképület............................................ 184,618 08 Átruházott jelzálog kulcson ok 122,400 — 1.420,018 39
Felszerelvények............................................ 15,831 10 Letétek 14,012 79
M. kir. postatakarékpénztár 851 67 Igazgatósági, fel. bizottsági es tiszti óvadék 140,000 —
Giró számla az O. M. Banknál 6,074 41 Osztalekhátralek........................................ 270 67
Óvadékok értékei ..... 140,000 — Tőkekamatadó hátralék............................ 3,590 67
Átmeneti tételek...................... . 24,002 12 Függő kamatok........................................ 32,186 47
Függő kamatok .... 51,264, — Nyereség................................................... 179,002 60

7.287,662 47 7.287,662 47

Kiadás NYERESÉG- ÉS VESZTESÉG-SZÁMLA. Bevétel

Kecskemét. 1908. évi december hó 31 en.

Korona Fillér Korona Fillér

Hetetek tőkésített kamatai ... 71.502 99 Nyereség áthozat egyenlege .... 28,764 14
Hetetek folyó kamatai............................ 3,082 08 Különféle kamatok....................................... 363,911 54
Viszleszámitolási kamat .... 116,202 89 Jutalékok és dijak....................................... 12,227 71
Leírás a felszerelvények értékéből 833 22 Értékpapírok jövedelme . .. 14,859 70
Üzleti kultsegek .................................. 7,238 72 Ingatlanok jövedelme.................................. 19,291 42

1 iszti fizetés ................................................... 24,535
Adó............................................................. 26.840 98
Tőkekamat adó . ........................................ 7,458 52
Nyugdíjalap kamatai .... 2.357 51
Nyereség ......................................................... 179.002 60

439 054 51 439,054 51

1

Nyomatott b kiadótulajdonos: ÉLö Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda RészvénytérBaeég könyvnyomdájában.

Goitein Miksa Szokolay Mihály Németh Ernő Szemző Vilmos
cégvezető-titkár. ig. elnök főkönyvelő. pénztarnok.

Boka Zsigmond 
g tag.

Beretvás Pál Fispán Mór Fleischman Samu Fuchs
ig- tag. ig. tag. ig. tag. ig.

Samu
tag

S. Kovács Gábor
«g tag.

S. Kovács Mihály
ig- tag

Schwartz Jakab Dr Spieler Ignác
ig tag. ig. tag

Szappanos Elek 
ig tag.

Dr. Szabó Iván 
ig- tag.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk. — Kecskemét , 1909. évi január hó 1 én.

Dr. Fodor Jenő
f. ú. b. tag

Bóka Péter
f u. b. elnök

W^rtheim Jenő 
f u. b tag.




